

“七个有力”型党支部全面赋能高校高质量育人路径研究

张元康 田晓楠

青岛科技大学，山东青岛，266042；

摘要：如何强化基层党组织，充分发挥党支部战斗堡垒的作用，将党的基本路线、方针政策与践行社会主义核心价值观落实到基层，成为了新时代基层党组织建设面临的新课题。如何充分发挥高校学生党支部的作用，适应新时代赋予高校学生党支部新的历史使命及更高要求，提升高校学生党支部组织力，深挖高校党支部在育人工作中的作用，成为高校急需解决的时代课题。本文首先对“七个有力”型党支部和高质量育人的内涵和基本特征进行科学阐述；其次，对“七个有力”型党支部赋能高质量育人的现实意义和理论意义进行深入分析；最后，对标“七个有力”标准构建“七个有力”型高校党支部全面赋能高质量育人的路径进行探讨，解决如何利用高校党支部全面赋能高质量育人这一问题。

关键词：“七个有力”型党支部；高质量育人；思政教育

DOI：10.69979/3029-2735.25.09.022

引言

党的二十大报告强调要“把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒”。党支部是党的基层组织，是把人民群众团结在一起的重要纽带。新时代，如何强化基层党组织，充分发挥党支部战斗堡垒的作用，成为了新时代基层党组织建设面临的新课题。如何充分发挥高校党支部的作用，适应新时代赋予高校党支部新的历史使命及更高要求，提升高校党支部组织力，深挖高校党支部在育人工作中的作用，成为高校急需解决的时代课题。

根据教育部的数据，到 2022 年，我国的本科毕业生达到 1076 万人，随着大学生人数的不断增加，学校的办学条件也越来越苛刻。对高校而言，要实现高质量的育人，培养适应社会发展需要的复合型人才，是构建“人才高地”、推动社会整体发展的关键。“七个有力”型党支部如何全面赋能高校高质量育人？对于这个问题的讨论，对于保证高校党建工作薪火相传，落实好高校“立德树人”，实现“高质量育人”的基本任务，具有重大的现实意义。有鉴于此，本研究依据“高质量育人”的时代需求，结合高校党支部的重要作用，进一步深入探讨构建“七个有力”党支部全面赋能高质量育人的理论和现实意义以及实现路径。

1 “七个有力”型党支部与高质量育人的科学内涵

1.1 “七个有力”型党支部的科学内涵

党支部“七个有力”标准，即教育党员有力、管理党员有力、监督党员有力、组织师生有力、宣传师生有力、凝聚师生有力、服务师生有力。（1）教育党员有力，要突出党支部的政治功能与教育功能，推进各类学习教育常态化与制度化，各类活动严格规范化。（2）管理党员有力。主要就是要将党员的日常管理工作（比如党员发展、培训、党费收缴）做到扎实有效，使得党员先锋模范作用充分发挥。（3）监督党员有力。党支部要监督党员履行义务、遵规守纪，对党员进行教育与引导，及时发现苗头性倾向问题。（4）组织师生有力。在组织动员方面，充分发挥基层党组织的核心作用，广泛调动教职员和学生的积极性，使其主动参与学校重点任务，为基层组织发展贡献力量。（5）宣传师生有力。在宣传引导层面，建立快速响应机制，确保上级政策精神准确传达，同时注重挖掘和推广基层先进事迹，以身边人身边事发挥示范带动效应。（6）凝聚师生有力。善于统一思想、凝聚人心，将社会主义核心价值观教育融入日常，通过创新形式和方法，在教师教研活动和学生日常生活中潜移默化地开展价值引领。（7）服务师生有力。确保师生遇到困难时能够及时得到组织关怀和帮助，构建起“有困难找组织”的信任纽带。

1.2 高质量育人的科学内涵

对于高质量育人的认识因为质量主体诉求主体不同，对于质量标准的不同而陷入分裂，因此谋求高质量

育人的内涵共识，要正确确立高质量育人的价值坐标（杜瑞军，2021）。高质量育人的内涵特征主要有三：

首先，高质量育人要突出高校教学的中心地位。教学在现代大学中具有重要核心位置，而大学的根本职能是人才培养，教学是大学最基本的活动，发展教学学术，提升高校教师专业化水平成为必然的选择。高质量育人目标的教学应该是专业化的教学，包括学科训练和研究的专业化、教学的专业化；其次，应当是教学与实践相结合；最终，有效教学应当以教学学术为支撑，即发展为学而教的教学学术。其次，高质量育人要突出价值引导。高校教育活动必然具有一定的政治、历史、国家属性，高校作为培养人才与思想文化交流的重要场所和意识形态工作的前沿阵地，必须回答好“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一根本问题，高质量育人就应在育人过程中鲜明阐述中国立场和中国主张。最后，高质量育人以培养高质量学生为最终目标。培养高质量学生要全面权衡“德”与“才”之间的平衡，要坚持“立德”与“树人”的统一，“育人”与“育才”的统一，从学生的发展需求出发，培育和发展学生的显性能力和隐性能力，把学生的“增值”和“赋能”作为高质量育人的重要内容。

2 “七个有力”型党支部赋能高质量育人意义

2.1 理论意义

有助于丰富和拓展高校基层党建工作的内涵与外延。使高质量育人功能融合到高校基层党建工作的总体格局当中，丰富了高校基层党建工作的内涵，使高校党建工作不仅局限于思想政治教育，而是外延到高校的所有活动和大学生的日常生活当中。

有助于为高校基层党建工作的开展提供理论支撑。通过对“七个有力”型党支部进行研究，厘清“七个有力”型党支部的基本内涵和特征，并且通过对“七个有力”型党支部全面赋能高质量育人的路径进行研究，探索高校党支部在实现高质量育人方面有待挖掘和亟待解决的难题，找到症结所在，可以有效解决当前高校基层党建工作的一些局限和弊端，对相关理论进行丰富和完善。

有助于丰富“高校基层党建”和“高质量育人”的理论成果。“高校基层党建”和“高质量育人”都是近两年来逐渐萌芽和发展的研究领域，与这两个领域相

关的学术研究成果比较缺乏，并且也鲜有学者将两者结合进行分析和梳理，因此，本文试图为“高校基层党建”和“高质量育人”的发展提供理学支撑。

2.2 现实意义

第一，对确保党的事业薪火相传具有重要的现实意义。“为政之要，惟在得人”。全面建设社会主义现代化国家，夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利，实现中华民族伟大复兴的中国梦，关键在党，关键在人，归根到底在培养造就一批又一批堪当时代重任的接班人，而大学生是未来中国的建设者，因此借助“七个有力”型党支部赋能高校的高质量育人，对于培育党的事业的接班人具有重要的现实意义。

第二，在落实高等教育立德树人核心使命方面，优化育人机制具有重要实践价值。本研究聚焦“七个有力”党组织建设框架，系统探讨其育人效能实现路径。通过分析高校党组织育人功能发挥现状及其成因，提出三个维度的优化策略：凝聚思想共识；提高干事能力；提高工作质效。这一研究为提升高校党组织育人效能提供了新的理论支撑和实践参考，有助于推动育人工作创新发展。

第三，在强化高校基层组织建设方面，提升学生党支部效能具有重要实践价值。从功能定位来看，学生党支部承担着双重使命：一方面，作为沟通桥梁，既要准确传达党的方针政策，又要及时反映青年学生的诉求，为党建工作提供决策依据；另一方面，作为稳定器，在维护校园和谐稳定方面发挥着独特的政治优势。此外，学生党支部还肩负着育人功能，通过示范引领和辐射带动，吸引更多优秀青年向党组织靠拢，不断壮大党的后备力量。这一研究为加强高校基层党建工作提供了新的视角和实践路径。

3 “七个有力”型党支部全面赋能高校高质量育人路径

3.1 以“学”为先——教育、宣传有力，凝聚思想共识

围绕“党员教育有力和宣传师生有力”，不断凝聚思想共识，赋能高质量育人。“教育党员有力”要突出基层党支部的政治教育功能，要不断坚持政治指引，要将政治学习放在首位，将学习教育逐渐制度化、常态化

(陈言良和邹海燕, 2021)。在党支部活动中要聚焦党和国家的重要论述与相关工作的重要指示, 利用党支部平台为广大党支部成员制定学习和考核制度以及学习计划, 同时借助基层党支部不断扩宽学习渠道, 构建政治目标明确、形式多样、内容丰富、积极参与、长期有效的学习机制(张久建和张韶华, 2020)。

其次, 要做到宣传师生有力, 及时传达并组织学习党组织的各项决策, 并且支部成员要注重发现树立、宣传推广师生身边典型人物、典型事迹。特别要注重挖掘高校党支部中的优秀案例, 针对学术专业、思想政治、个人品质具有突出代表性的案例举行经典案例展、工作学习交流会等活动, 并且推进相关人员与党支部中的其他人员进行交流和学习, 让典型人物讲好典型案例、传好典型经验。

3.2 以“干”为要——管理、监督、组织有力, 提升干事能力

首先, 配备全院(系)的专职组织员, 加强培训, 提高工作水平, 积极进行能力建设, 不断提升党员队伍素质。提倡全职教师党员与辅导员联合作为入党介绍人, 实行“包干”制度, 对党员实施全程跟踪、定期走访等。其次, 建立健全党组织领导干部的监督机制。推进党支部书记带头, 党员带头, 充分发挥谈心谈话、组织生活会、民主评议党员的作用, 建立健全党组织对党员的监督机制(刘凯, 2020)。组织机构提高作风, 强化党支部书记、支部委员的业务知识培训, 通过定期的考试或调查问卷等形式对党务工作进行评估, 掌握相关状况, 建立起一套有效的监管机制。加强党总支对基层党组织的领导以及对党建工作的直接督导和指导, 党总支要定期听取党支部成员的意见, 指导支部的建设, 进而提高党支部的素质(朱玉和郑施, 2021)。

3.3 以“实”为基——凝聚师生、服务师生有力, 提高工作质效

首先, 凝聚师生有力, 善于统一思想、凝聚人心、

增进共识。将思想引领和价值观塑造有机融入教师教学科研、学生学习生活, 通过分层分类地讲党课、抓学习, 在党支部内部形成思想“共鸣”和行动“共振”, 坚定党员理想信念, 加深党员对政策理论的理解认识, 筑牢履职尽责的思想基础。

其次, 要加强建设基层服务型党支部, 要坚持服务学生, 服务发展, 服务党员。服务学生, 就是要为学生谋利益, 为解学生之忧创造条件, 解决学生在生活、学习、就业、发展等方面的实际问题, 主动化解矛盾, 促进学校的整体稳定与和谐。服务发展, 就是要为学生的高质量发展创造条件, 为学生发展提供动力, 凝聚发展力量。服务党员, 就要尊重党员的主体地位, 维护党员的民主权利, 建立完善党员的激励、关怀、帮扶制度, 从思想、工作、生活上关心党员, 尤其要帮助生活困难党员解决实际问题, 增强党员的归属感、光荣感、责任感, 激发党员服务群众内在动力, 常态化了解师生困难诉求、倾听师生意见建议, 师生有困难找支部、有问题找党员的帮扶机制健全有效。

参考文献

- [1] 陈言良, 邹海燕. 对标“七个有力”, 提升高校基层学生党支部组织力——以北京化工大学信息科学与技术学院本科生低年级第一党支部为例[J]. 大学, 2021 (46): 30-32.
- [2] 杜瑞军. 立德树人——高等教育质量的内涵及价值坐标[J]. 大学与学科, 2021, 2(02): 89-102.
- [3] 刘凯. 以“七个有力”推进高校学生党支部标准化建设[J]. 湖北开放职业学院学报, 2020, 33(15): 66-67+78.
- [4] 张久建, 张韶华. “七个有力”下新时代大学生党员教育有效途径探析[J]. 现代职业教育, 2020(36): 192-193.
- [5] 朱玉, 郑施. 对标“七个有力”的高校学生党支部组织力“工程化”提升路径探究[J]. 领导科学论坛, 2021 (06): 137-140.